Здравствуйте, меня зовут Александр.

Мой отец работал профессиональным шофером, поэтому у меня практика вождения автомобиля с 10 лет.

С того времени успел близко познакомиться с разными автомобилям: «Запорожец», ВАЗ 2102, ВАЗ 2106, ЛуАЗ 969, ЛуАЗ 967, ГАЗ 69, УАЗ 469 (3151), УАЗ 3160,Нива 21213, Нива 21214, Нива-Шевроле, Судзуки Джимни, Фольцваген-Поло, Сеат-Ибица и другими.

Основываясь на своих потребностях, хочу провести сравнительный потребительский анализ знакомых мне автомобилей.

Мои условия эксплуатации автомобиля:

1) Межгород: периодические поездки к родственникам (Москва-Владимир) ок. 200 км по шоссе.

2) На дачу: регулярно, 70 км асфальт, 10 км грунтовка.

3) На озеро (дача-озеро): 10км лесные дороги с элементами пересечённой местности.

4) В лес на отдых (редко, раз в год): 500км шоссе +30 км грунтовки и лесовозных дорог.

Рассмотрим пригодность ряда автомобилей для этих целей:

Сеат Ибица и Фольцваген Поло отсеиваются сразу, весь круг задач не решают, поскольку на озеро и в лес по пересечённой местности и грунтовкам они не пройдут. По грунтовой дороге на дачу на такой машине надо ехать очень медленно, осторожно и внимательно. Хотя по шоссе эти автомобили наиболее динамичны и комфортны.

ВАЗ 2106 и аналоги могут относительно успешно добраться до дачи и даже доехать почти до озера, но в лес по лесовозным дорогам такой автомобиль добирается только на буксире за УАЗом. Комфорт и динамика автомобиля при движении по шоссе достаточные.

Нива 21214, Шевроле Нива и Джимни примерно одинаково проходят все требуемые маршруты, обладают необходимым уровнем комфорта, а также динамикой для движения по шоссе. Основная разница в том, что Нива 21214 (именно её я и мои знакомые называют Нивой) динамичнее аналогов перемещается по шоссе, несколько выигрывает в проходимости и проигрывает в комфорте, в частности, шумности, но для моих целей (доехать до цели не слишком утомившись даже за 5..7 часов) такой проигрыш не существенен.

УАЗ 3151 (а также ГАЗ69 и ЛуАЗ) в принципе могут решить перечисленные задачи, но слишком медлительны и неповоротливы на шоссе, а также не обладают минимально необходимым уровнем комфорта, мой позвоночник не выдерживает перегона 500км по «местным» асфальтированным, но не гладким дорогам.

Первый вывод, который я для себя сделал – именно Нива в наибольшей степени подходит для решения «моего» круга транспортных задач, причём главный её проигрыш всем рассмотренным автомобилям именно в динамических (шоссейных) характеристиках. Да, Нива выигрывает у ближайших конкурентов (Нива Шевроле и Судзуки Джимни) именно в динамике, но это преимущество хотелось бы видеть более весомо и отчётливо.

Одно время я считал, что кроссовер (например, Дастер) плюс УАЗ на даче позволят мне обойтись без Нивы, но, поездка в лес с друзьями на Ниссане Икстрейле изменила моё мнение.

Была поездка всё в тот же лес со знакомыми на автомобилях Ниссан Икстрейл и Ниссан Патфайдер. Да, до входа в лес доехали заметно быстрее, чем на Ниве, выигрыш составил 15..20 процентов, т.е. около двух часов. Но это время было потеряно на лесовозных дорогах на одевание цепей, ювелирное руление по кочкам под командой «штурмана» а также на откапывание автомобилей и даже постройку небольшой гати для них.

К сожалению, у Нивы тоже есть недостатки. О них написано в отчёте форума и рассказали мои коллеги. Надеюсь, что новая нива через год-другой, не растеряв достоинств, будет более долговечным (коррозионно-устойчивым) и динамичным (мощным) автомобилем.

И последнее:

Допускаю, что премиальный внедорожник типа «Лендкрузер 200» решит все перечисленные задачи и даже позволит успешно доехать до Рима, но в Рим всё равно быстрее добраться самолётом, а в Финляндию я на Ниве уже ездил. Неприятно было в очереди на таможню, на дорогах – нормально.

У меня есть знакомые, которые могут себе позволить новый Лендкрузер так же просто, как я себе новую Ниву, но этих людей гораздо меньше, чем тех, кто может себе позволить Ниву. И, вместо Лендкрузера я надеюсь, что потрачу деньги на очередную новую Ниву и новый дом на даче.
