Часть первая. О Ниве и о ситуации с ее модернизацией

Господа!
Сначала представлюсь: Ермолов Алексей, в Интернете я известен как ALER. Десять с лишним лет назад я создал форум Нива 4х4, ставший клубом нивоводов, и, надеюсь, успешно им руковожу. 

По образованию я радиоинженер-схемотехник, кончил Бауманский, сейчас на пенсии. С 1997 года у меня было четыре Нивы, сейчас пятая, все куплены новенькими в салонах. 
Давайте задумаемся: а что такое Нива? Что такое Нива для нашей страны, для нашей автомобильной промышленности? Это – уникальное достижение: первый в мире вседорожник с постоянным полным приводом и несущим кузовом. Творение Петра Михайловича Прусова и Валерия Павловича Сёмушкина прочно заняло своё место в истории мирового автомобилестроения. 
Страна наша огромна, пространства гигантские. С дорогами же, мягко говоря, плоховато. И Нива - самая подходящая и очень нужная, просто необходимая стране машина. Обратимся к классику, который «наше всё», Пушкину. «Евгений Онегин» закончен в 1833 году. Сначала читаем: 

Со временем (по расчисленью
Философических таблиц,
Лет чрез пятьсот) дороги, верно,
У нас изменятся безмерно:
Шоссе Россию здесь и тут,
Соединив, пересекут.

Теперь считаем: 1833 плюс 500 = до 2333 года в нашей стране будет потребность в Ниве :-) 

Нива – самая отечественная из всего, что сейчас выпускает российская автомобильная промышленность, зависимость от импорта минимальна. Вспоминаем про нынешнюю экономическую ситуацию, про необходимость импортозамещения. И не просто так СМИ сообщают, что рост продаж Нивы опережает сейчас рост продаж любой другой продукции АвтоВАЗа. В декабре московские автосалоны принимали заявки на Нивы с поставкой в феврале-марте.
Нива – именно как Нива, а не Lada 4х4 – известна во всём мире. Клубы нивоводов есть в Австралии и в Японии, сборка Нивы производилась в Казахстане, на Украине и в Эквадоре, если я не ошибаюсь. 

Нива – это бренд, наш, российской бренд. Такой же бренд, как в Великобритании, например, Лэнд Ровер Дефендер. По некоторым данным он выпускается аж с 1948 года! Помните, Дефендеры с запаской поверх капота? И что, сейчас Дефендер такой же, каким был в 1948 году? Нет - он всегда современен! И Нива всегда должна быть современной. После рестайлинга 1993 года прошло 20 с лишним лет, а двигатель, например, до сих пор расточенный «копеечный», которому полвека. 
Вот мы и добиваемся того, чтобы Нива вновь стала современным, конкурентоспособным продуктом АвтоВАЗа. Сейчас рост продаж вызван кризисом, и, если бы не он, покупатели отдали бы свои предпочтения более комфортным, более надежным, более современным автомобилям. Если вы хотите сохранить спрос, то уже сейчас, во время кризиса, сделайте Ниву комфортной, надежной и современной, соответствующей XXI веку! Тогда – без сомнения – она и в дальнейшем будет пользоваться спросом. Современная Нива будет выгодна и вам, производителям, и нам, потребителям, нивоводам. А модернизированные узлы можно будет отлично использовать и в будущей Ниве-3, о чем я скажу ниже.
Теперь немного истории. В феврале прошлого года к нашему форуму обратился АвтоВАЗ с совершенно неожиданной просьбой: сформулировать наши пожелания и предложения по нынешней Ниве и по будущей Ниве. Мы восприняли просьбу очень серьезно и в течение месяца подготовили два отчета по полсотни страниц каждый. 

В ходе двух поездок в Тольятти, организованных заводом, я узнал, что на многие наши предложения у сотрудников ВАЗа уже есть ответ: уже были разработаны или находились в стадии разработки новые конструкции узлов и даже систем автомобиля. То есть намерения заводчан совпадали с нашими пожеланиями. 

Там я узнал, что предполагается отказаться от нынешнего расточенного до предела двигателя от «копейки», и даже есть два варианта: движок 21116 и совсем новый, 1,8 литра с прямоугольной характеристикой момента, что так важно для Нивы. Это было уже сверх наших ожиданий! Выяснилось, что разработана и испытывается новая конструкция ступичных узлов – больное место Нивы. И еще много-много всего…

О судьбе документа по будущей Ниве нам ничего не известно, но Отчет по нынешней Ниве буквально сразу стал претворяться в жизнь. Занимался этим в основном Михаил Иванович Ледяев, которого на сайте "Русский автомобиль" назвали "человеком команды Шмелёва". Известные 209 пунктов исходно мы ранжировали по пяти категориям по простоте, сложности и реальности наших предложений. Были выделены, надо сказать, наиболее простые для реализации пункты, и модернизация началась. 

Михаил Иванович держал нас в курсе: какие решения принимаются, что уже реализовано, что запланировано реализовать в ближайшем будущем и как именно. Шла постоянная переписка – и форум был полностью проинформирован о ходе модернизации. 

А потом ушел Евгений Николаевич Шмелёв, переписка с Ледяевым прекратилась, модернизация закончилась так, по сути, и не начавшись. Планы остались планами, ожидания – ожиданиями, надежды – надеждами. Всё заморозили… 

Осенью я собрал инициативную группу форумчан. Это были самые серьезные участники подготовки наших отчетов год назад. Для группы был создан закрытый, секретный раздел, невидимый для остального форума. Все мы были  обеспокоены прекращением модернизации Нивы и искали возможности как-то повлиять на ситуацию, убедить ВАЗ в необходимости продолжить модернизацию. Я являюсь лидером этой группы, но предпринятые шаги – это результат коллективных действий. Вместе со мной сюда приехали некоторые  участники этой инициативной группы.

Дело с мертвой точки не двигалось, и в первых числах мая, когда, как позже выяснилось, письмо г-на Грюбеля уже было написано, но еще не отправлено, настроение у нас было более, чем негативное. На наши письма АвтоВАЗ не отвечает, на статью «Сказка о Ниве с печальным концом…» пришла лживая отписка, из которой следовало, что капитальный труд форума – «Отчет по нынешней Ниве» позабыт и заброшен. К этому времени сотрудник Пресс-центра Станислав Березий уже сообщил, что меня собираются пригласить в Тольятти, но перспективы выглядели очень мрачными и туманными. 

И вот в те дни начала мая написал я крайне жесткий, резко критический, откровенно злой доклад. Если бы я сейчас читал его, некоторые из присутствующих не один раз покраснели бы – поверьте. Но потом позвонил Константин Котляров, а затем пришло письмо господина Грюбеля, и его первая строка всё перевернула:
«Мы сожалеем, что Вашему вопросу не уделялось должное внимание, и члены клуба Niva 4x4 не получили своевременного отклика на свои предложения».

Мы поняли, что нас услышали, что АвтоВАЗ готов вернуться к идее модернизации Нивы, к реальной и такой нужной модернизации!
Не буду пересказывать, какие шаги мы предпринимали, что делали, куда писали – теперь это уже не важно. Намного важнее то, к чему мы пришли сейчас.

Отчет очень серьезно переработан, количество пунктов уменьшено почти вдвое. Исключены все нереальные предложения, а на реальных мы будем настаивать. Часть пожеланий выражена в виде советов, которые могут быть полезны специалистам, а часть – в виде вопросов, и на эти вопросы мы ждем не отписок, а серьезных, обоснованных ответов – или внедрения. В преамбуле Отчета вы прочитаете, как он устроен: про две тесно связанные между собой части, про коды пунктов в квадратных скобках. Не буду сейчас всё это пересказывать.

Ниже я буду говорить о пунктах Отчета, которые форум считает наиболее важными. С этой целью на форуме был проведен специальный опрос. Но сначала я хочу сказать немного об ином: о будущей Ниве, Ниве-3 или Ладе 4х4 NG, как сейчас принято называть ее на АвтоВАЗе. 
Мы не знаем какие планы у АвтоВАЗа на новую Ниву, какие средства вложены в ее разработку. Будет ли после постановки на конвейер новой модели и дальше выпускаться нынешняя Нива  (например, в линейке Лэнд Ровера есть более простой и утилитарный Дефендер и более комфортный Дискавери). К тому же нам хорошо известно, как быстро меняются планы завода – наша встреча тому подтверждение.  В любом случае, те проблемные места, о которых мы говорим, имеют настолько давнюю историю, что устранять их нужно сейчас, срочно – не дожидаясь новой модели. Каждый упущенный год бьет по имиджу Нивы и, чем дальше, тем сложнее будет потом завоевать лояльность потребителей.

Судя по тому, что пишут о ней в СМИ, конструктивно Нива-3 будет очень близка к нынешней Ниве. Поэтому всё или почти всё, что перечислено в нашем Отчете, может быть учтено и внедрено и в Ниве-3 тоже. Более того, нынешняя модернизированная Нива станет испытательной платформой, где наши предложения пройдут обкатку  и – готовыми, проверенными – вольются в Ниву-3. Это и будет настоящая преемственность.
Несколько соображений по организации дальнейшей работы. 

Первое. В ходе модернизации в первой половине 2014 года у нашего форума сложились очень хорошие отношения и полное взаимопонимание с Михаилом Ивановичем Ледяевым. При  подготовке этой поездки хороший контакт установился и с Константином Юрьевичем Котляровым. Мы будем рады продолжить сотрудничество с ними.

Второе. В последнее время на ВАЗе, как нам стало известно, резко повысился уровень секретности – вся исходящая информация требует согласования.

Секретность нужна в трех случаях. Первый – когда делается что-то плохое, что требуется как можно глубже спрятать. Второй – когда ничего не делается, но нужно сымитировать бурную деятельность. Третий – опасения, что что-то пронюхают конкуренты. Когда же делается – и действительно делается – что-то хорошее, когда конкурентов нет или не нужно опасаться промышленного шпионажа, секретность совершенно необъяснима! 

Поэтому мы настаиваем, чтобы вся переписка с форумом была открытой и оперативной, чтобы завеса секретности с нее была полностью снята. Нужно исключить  согласования в любых инстанциях, чтобы они не тормозили наше взаимодействие. Видимо, такое решение должно быть принято на самом высоком уровне. Впрочем, следующих абзацах мы учли и нынешнюю секретность.

Третье. Мы можем предложить три варианта организации нашего сотрудничества. Первый – открытое обсуждение в открытом разделе форума «Опрос АвтоВАЗа». Специалисты завода могут либо зарегистрироваться у нас, либо переписываться со мной по е-мейл, а я буду выносить вопросы на обсуждение. В этом обсуждении будет принимать участие весь форум. В принципе, если СМИ заинтересуются, они могут почитать форум, но я не вижу в этом ничего страшного. 

Второй вариант: кулуарное обсуждение в закрытом разделе опытными нивоводами, участниками инициативной группы. Там только свои, чужих – и СМИ в том числе – мы не пускаем. Извините, но и вас мы туда тоже не пустим, там слишком много наших, внутренних секретов. Если вы хотите обсудить какое-то решение, не вынося его на всеобщее обозрение, закрытый, секретный раздел – самое подходящее место. 

В этом варианте вся связь будет идти через меня. Е-мейл мой хорошо известен, вы мне задаете вопрос, обязательно указываете, что он для закрытого раздела, я выношу его на обсуждение и в кратчайшие сроки присылаю вам ответ.

Третий вариант, пожалуй, самый правильный:  давайте хранить секреты вместе! Мы можем создать в форуме закрытый раздел специально для нашего сотрудничества. Доступ в него специалистам завода после их регистрации в форуме будет даваться по договоренности с теми, кто руководит модернизацией (например, с Ледяевым или Котляровым). А нынешняя  инициативная группа форумчан может быть расширена – но это совершенно точно будут проверенные, хорошо нам известные участники форума, а не пролезшие журналисты или просто любопытствующие граждане. При необходимости специалисты без регистрации в форуме могут задать вопрос через меня – по е-мейл.

В сотрудничестве АвтоВАЗа и форума складывается уникальная ситуация прямого контакта производителя с целевой аудиторией потребителей. Маркетологам это дает возможность изучать и систематизировать наши мнения. Инженерам и экспертам мы тоже можем быть полезны: все-таки в сравнении с владельцами других автомобилей владельцы Нивы технически более грамотны.

Несколько слов по поводу названия Lada 4x4 Urban. ВАЗовские маркетологи придумали крайне неудачное для русскоязычного рынка название, которое сразу оттолкнуло участников форума от этой модели. У нас его именуют либо чУрбан, либо дУрбан, существует в Интернете и нецензурный вариант. Если бы название выбирал русский человек, он бы этого не допустил: такие искажения для него были бы очевидны! 

Один классический пример вам должен быть хорошо известен: «Жигули» – «жиголо»  – и появилась «Лада». Второй, столь же классический: Mitsubishi Pajero для испаноязычных стран был назван Montero. Посмотрите в Яндексе, почему. Поэтому мы очень рекомендуем при выборе имени Нивы-3 обратиться к общественности. Такой общественностью может быть и наш форум. 

Маленький риторический вопрос. Почему везде по-английски «Lada»? Русское слово «лада», «ладушка», что означает «любимая» – забыли или стесняетесь? Почему NG=New Generation – так и просится «Новый год», – а не НП=Новое Поколение? Это потому же, почему УАЗ теперь не русский Патриот, а американский Patriot? (
И верните, пожалуйста, Ниве русское имя «Нива» – пусть «Niva» латиницей относится к ШевиНиве!

Мы очень рады, что АвтоВАЗ вернулся к сотрудничеству с нами, рады, что Нива станет современным автомобилем. Не хочется думать о том, что процесс модернизации может неожиданно прерваться – как это было в прошлый раз. Мы надеемся на длительное, плодотворное и конструктивное сотрудничество и…

Пожелаем нам всем удачи!

Часть вторая. По Отчету
Итак, перейдем к Отчету, к пунктам. Это будет обозрение наших самых-самых важных пожеланий. 

Самым важным требованием (да, требованием!) мы считаем борьбу с коррозией. Катафорезную грунтовку в короткой Ниве ввели летом 2013 года, она улучшила покрытие кузова, но окончательно проблему не решила. Хотелось бы повысить качество, разрешить проблему сварных швов, особенно, на стойках у крыши, где коррозия проявляется в первую очередь. Необходимо предохранить от коррозии днище и пороги, которые страдают от пескоструя и камешков на грейдере. 

Как правило Ниву покупают надолго, ее не меняют раз в 3-5 лет, как нередко городские малолитражки. Поэтому крепкий, стойкий к коррозии кузов - это самое важное. Можно на многое закрыть глаза, но когда спустя всего лишь несколько лет кузов начинает «цвести» и покрываться паучками, которые еще через несколько лет превращаются в сквозные дыры, это никуда не годится. Поэтому повторюсь, мы считаем это самым важным требованием.

Свежий пример. В конце мая один нивовод из Тульской области написал, что при ТО2 в гарантийном сервисе обратил внимание мастера на «рыжики» на сварных швах своей 2131. Машина куплена 30 сентября 2013 года, пробег 9600 км. В итоге – полная перекраска. Он вполне доволен результатом. Мастер добавил, что в последнее время полностью перекрашивали три коротких и две длинных Нивы – все примерно одного возраста. А приемщик заметил, что качество ЛКП в последнее время сильно ухудшилось – причем по всей линейке ВАЗа.

Далее – двигатель.  Попалась мне тут на глаза одна интересная ссылка про Ниву-3 на сайте Автоспайньюс.нет: «Обновленная Lada 4*4 станет на конвейер в 2108 году». Ну, простим автору статьи опечатку с годом и даже столетием, но обратим внимание на то, какой на Ниве-3 будет стоять двигатель: 83 лошадиных силы, такой же, как сейчас в моей Ниве стоит, расточенный «копеечный» движок, которому уже полвека! Неужели это правда?
При поездках на ВАЗ в прошлом году я сидел в Ниве, где был установлен двигатель 21116 от Калины. А о новом ВАЗовском двигателе 1,8 литра мне рассказывали специалисты завода: о том, что у него прямоугольная характеристика момента, что идеально подходит для Нивы, что он сделан для продольного расположения, а не для поперечного, как у переднеприводных машин. Господа! Внедрите этот двигатель 1,8 л в нынешнюю Ниву, и он отлично послужит и в будущей Ниве-3 тоже!
Узлы ступичных подшипников. Больное место Нивы! И больное место всей ситуации с начатой и прерванной модернизацией Нивы. Хронология:
1. Март 2014 года. Включаем пожелание в Отчет.
2. Конец марта 2014 года. На ВАЗе мне сообщают, что они знают об этой проблеме, узлы уже разработаны, скоро будут испытания. 
3. Конец мая 2014 года. Наблюдаю на оффроаде в районе автополигона две Нивы, на которых проходят испытания новые ступичные узлы. 
. . . Пауза, ничего не делается. . .
4.  Конец апреля 2015 года. Ответ АвтоВАЗа на «Сказку»: «Предусмотрено изменение ступичного узла по типу переднеприводных автомобилей. Это избавит автомобиль от увеличенного осевого зазора в ступичных подшипниках, необходимости регулировки каждые 5000-10000 км».

Т. е. в 2015 или даже в 2016 году только-только собираются внедрить давным-давно разработанный и испытанный узел! Есть русская поговорка: «Обещанного три года ждут», должен быть и немецкий эквивалент этой поговорки. Господа, а есть какие-либо еще уважительные причины дальше затягивать процесс внедрения, кроме этой поговорки? Или вы будете строго ей следовать и осчастливите нивоводов, дождавшись июня 2017 года? 

Это уже даже не смешно…
В пресс-релизе АвтоВАЗа от 19 мая написано, что новые ступичные узлы будут внедрены «в ближайшее время». «Ближайшее время» это хотя бы в этом тысячелетии? 
Уже не больное, а страшное место – шины. На подавляющее большинство выпускаемых Нив ставится К-156-1. Ставят ее круглый год – и летом, и зимой. На ней нанесена маркировка «M+S», означающая «mud&snow» - «грязь и снег». И ведь покупатели Нивы этой маркировке верят!

Повторю, что это, наверное, самая страшная вещь на Ниве! В форуме был подготовлен файл, содержащий отзывы об этих шинах зимой. Это писалось в теме о К-156 в прошлые годы и совсем не для завода, а для своих форумчан, чтобы их предостеречь, что это сугубо летние шины. Я присылал этот файл на завод. Но, по-видимому, должного впечатления он не произвел, а сейчас о нем совсем забыли... Процитирую несколько фрагментов из этого файла. Стиль, орфография и синтаксис авторов постингов сохранены.
«Однако при отрицательной температуре на снегу, укатанном снегу и льду К-156-1 дорогу не держит вообще. Я на ней не мог тронуться во дворе около дома - пластмасса, а не резина. Зарывается в снег мгновенно, даже если аккуратно трогаться. 

Человек, которому я продал сей девайс, попробовал ездить на нем зимой (зимняя резина отсутствовала, а я его предупреждал, что не надо судьбу испытывать). Так вот, он сказал, что чуть фарша в штаны не напустил, когда на перекрестке затормозил на красный, а машина этого совершенно не заметила и поехала дальше через пересечение дорог. И это было после того уже, как он на ентой резине улетел в кювет на повороте. После двух случаев он понял, что это не случайность, и на летней резине зимой на дороге делать нечего».

Еще одна цитата:
«Я тоже брал машинку на к-156, пока доехал через весь город до дома, думал поседею, был ноябрь за бортом -20 (Новосибирск)».

А как вам такой пример? Речь шла вот о чем: въедешь в 600-й Мерседес – расстанешься с квартирой:

«У меня именно так и было. Именно 600-й. Результат: резкое торможение, вынос на встречку, лобовое столкновение с "Камазом", родная "Нива" под списание. Ладно сам цел остался. А была бы другая резина, может всё и обошлось бы».

В ответе АвтоВАЗа на «Сказку» приведена  стандартная отписка: мол, клиент сам должен озаботиться выбором резины по сезону. А клиент этого не знает, интернетов не читает, он видит «M+S» и спокойно выезжает зимой – прямо под КамАЗ…

А этот пример – из этого же файла – приведен в Отчете:

«Есть ощущение, что 156-ю на ВАЗе лоббирует некий шпион, вредитель и диверсант. Ибо ощущение купившего новую машину (особенно если он не в теме) - машина полное Г, Надо срочно от неё избавляться, пока не случилось страшное...»
Так кто этот шпион, вредитель, диверсант? 

В мае прошлого года я участвовал в совещании, где было принято решение провести испытания предложенной форумом шины И-511. Испытания были проведены, но результаты буквально повергли форум в шок: И-511 оказалась хуже К-156-1 буквально по всем параметрам. Изрезанная ламелями шашка И-511 якобы тормозила на мокром асфальте хуже, чем гладкая шашка К-156-1. Да это просто невозможно! Форум был буквально возмущен этими результатами. Поэтому этот пункт практически без изменений вошел в новую редакцию Отчета. Испытания проводились на Дмитровском полигоне, сотрудникам ВАЗа ничего не стоило пригласить представителей форума принять участие в испытаниях. 

Мы требуем повторных испытаний в нашем присутствии!
Сергей Александрович Мохнаткин, занимавшийся тогда этой проблемой, год назад уверял меня, что Кировский шинный завод, принадлежащий Пирелли, согласился доработать К-156-1, чтобы улучшить ее зимние свойства, но на Нивах по-прежнему стоит К-156 и по-прежнему «-1», т. е. все осталось как было. Сейчас на мои письма он упорно не отвечает.

Коды ошибок ЭБУ … Очень часто в форуме появляется новый участник с типичным вопросом: «Нива не заводится, горит джеки чан, что мне делать?». И отвечаем мы ему: «Купи и поставь бортовой компьютер, сообщи коды ошибок». Нередко добавляем: «Сэкономил на БК, так езжай в сервис, там посмотрят и починят, но и денег с тебя за это стребуют». А как он поедет, если не заводится? Да и какое «сэкономил», если и магазин, и сервис в Южно-Сахалинске (Игарке, Иркутске…) до которых двести километров грунтовок?
Год назад проходило совещание – у меня есть его протокол. Специалисты на пункт нашего Отчета с требованием поставить БК отвечали: коды ошибок смотрят в сервисе – пусть едут в сервис, там все выяснят и починят. И я их переубедил! Подействовал аргумент про двести верст от той лесной заимки, где обитает Нива, до сервиса. Специфика Нивы: нужно позволить ей починиться вдали от центров цивилизации. 

Мы предлагали два варианта. Первый: поставить самый простой БК- «кнопку». Такие делают совсем рядом, в Тольятти, стоят они в розницу немногим больше 1000 рублей. При крупном заказе цена станем совсем мизерной. Второй вариант предложил один из участников форума. Его знакомый умелец доработал комбинацию приборов от 2115 – и она стала индицировать коды ошибок. 

Участники совещания отнеслись к вопросу серьезнее и решили доработать комбинацию приборов от Калины. После  дополнительного опроса в форуме решено было составить техническое задание на доработку комбинации приборов, чтобы она индицировала активные коды ошибок в любое время по команде водителя.

И где оно теперь это техническое задание? Упущен целый год! Надо срочно наверстывать! Поэтому мы настаиваем на двух своих пожеланиях: прямо сейчас, срочно, не откладывая буквально ни на день, начать ставить в Ниву БК «кнопку» – как временное решение проблемы.  В Тольятти выпускается Штат Х-1М Универсал, в Москве Multitronics UX-7, стоят в розницу немногим более 1000 рублей. А в ближайшие месяцы осуществить доработку и внедрить в Ниву доработанную комбинацию приборов от любой ВАЗовской модели, после чего «кнопку» можно убрать.
По комбинации приборов есть еще несколько пожеланий – они собраны в разделе 12 основной части Отчета. Перечислю их:
1. Комбинация приборов должна давать возможность посмотреть температуру двигателя по инжекторному датчику температуры, получив ее через ЭБУ в цифровом виде. 
2. Комбинация должна дублировать звуковыми сигналами включение сигналов поворота.
3. Внешняя температура должна индицироваться до минус 60оС. Это пожелание нивовода с Крайнего Севера – Нивы и там живут.
На сайте АвтоСреда.ру недавно появилась статья, где сказано, что сейчас для Нивы разрабатывается новая комбинация приборов. Выяснить подробности, к сожалению, не удалось. При этой разработке совершенно необходимо учесть наши пожелания – они собраны, повторяю, в разделе 12 Отчета. Прошу участников совещания, которые знают об новой комбинации приборов, связаться со мной после доклада.

В той же статье написано о смене поставщика сидений для 21214 и 2131. В Отчете немало пожеланий о сиденьях. А еще там есть фраза о том, что на экспортные Нивы будут ставить новые двухходовые замки дверей. Об основном потребителе – российском покупателе Нивы – забыли? 
 
Расскажу о еще одном важном пункте. Точнее – о группе важных пунктов. В первой версии Отчета его не было, но в ходе начавшейся модернизации Нивы специалисты на заводе пришли к выводу, что модернизации требует вся проводка, вся электрика. И эту операцию, помнится, планировали завершить к концу 2014 года. Поэтому такой пункт появился в нынешней версии. 

На самом деле это не один пункт, а 28 – в Отчете все они отмечены звездочками. Расскажу только о некоторых.
Электровентиляторы охлаждения у Нивы взвывают так, что прохожие шарахаются. В Отчете мы предложили несколько вариантов решения проблемы. Специалисты ВАЗа выбрали один из них: электрически последовательное включение моторов вентиляторов по первому температурному порогу и переключение на электрически параллельное по второму. А. В. Золотенков в 5-м корпусе НТЦ нарисовал мне схему – и этот листок до сих пор лежит у меня рядом с компьютером. К уже существующим двум замыкающим реле добавляется третье – переключающее. Все! На половинном напряжении, т. е. на четверти мощности вентиляторы шумят намного меньше. В большей части случаев этого вполне достаточно для охлаждения, и второго порога температура не достигает. 
Пальчиковые предохранители в 1977 году может и были в ходу, но в XXI веке это жуткая древность, раритет! Плохо контачат в колодках – а это выводит из строя целые подсистемы автомобиля. Когда предохранитель сгорел, первым делом пытаешься его заменить – и обжигаешь палец… 

Совсем другое дело – современные флажковые предохранители. Надежный контакт в колодках, сгорающая проволочка на виду, удобно вынуть-вставить, не рискуя пальцами. Нивоводы буквально в массе переделывают колодки предохранителей.
Единый монтажный блок реле и предохранителей. При составлении первой версии Отчета у нас не было единого мнения, но специалисты ВАЗа в начале модернизации убедили нас в его преимуществах. Сейчас в Ниве реле буквально распиханы по всем щелям. Где какое находится – неизвестно, причем в разные годы выпуска Нив их размещали по-разному. При устранении неисправностей приходится гадать, куда именно лезть: в середину торпеды, за обшивку у левой ноги водителя или под капот… Единый монтажный блок соберет все в одно место, и разобраться с электрикой будет намного проще – и нам, и сервисменам. 
Гидрокорректор – примитивное, дешевое, но ужасно ненадежное устройство. Редко у кого оно работает несколько лет. Чаще всего после того, как «у Нивки поникли глазки», просто подсовывают что-нибудь под фары. Но грамотные нивоводы ставят электрокорректор – и вот он без проблем работает годами. Так ставьте его сразу! Пусть  Нива будет стоить на несколько сотен рублей дороже, зато одной проблемой в ней будет меньше.
А как нужны Ниве стеклоочистители фар! Закройте глаза и представьте, что вы не в кабинете или этом зале сидите, а едете по грязной-прегрязной грунтовке, например, на дачу. Дождь льет, не переставая, глубокая ночь, тьма… Вы проехали глубокую лужу – и ослепли! Грязь залила фары! И вот вам приходится, чертыхаясь, вылезать в эту грязь чуть ли не по колено, под этот проливной дождь, чтобы протереть фары – до следующей лужи… Представили? Прочувствовали?
Безопасные стеклоочистители фар для Нивы год назад разрабатывал Евгений Егоров. Так пожалейте нивоводов, поставьте их на Ниву! Это не наша блажь, это суровая необходимость!
Электростеклоподъемники, устанавливаемые в Lada 4x4 Urban – это очень хорошо. Но поставьте их во все Нивы, выкиньте к черту эти тросики-ролики, которые вечно создают проблемы. Выкиньте туда же ручки, у которых то и дело срезаются шлицы!  Для первой Нивы я эти ручки покупал десятками – а тросик один за другим пропиливал заклинившие ролики. То же самое и на второй. А на третьей и последующих Нивах сразу после покупки ставил ЭСП – и проблем больше не знал.
Сделайте для ЭСП нормальные кабель-каналы в дверях, причем такие, чтобы можно было проложить дополнительные провода. Сейчас первое, что делают с машиной после покупки – это сверлят двери для установки сигнализации и музыки. Ведь не 1977-й год на дворе!

Некоторые пункты общей модернизации электрики пересекаются с нашими пожеланиями по комбинации приборов. О них я сказал выше.

Ну вот, господа, я перечислил некоторые из наших просьб, предложений, мнений, требований. Это далеко не все, и даже далеко не все важное из них – это только обзор, благодаря которому вы получили общее представление об Отчете по нынешней Ниве, о серьезности наших пожеланий.
Всем вам был разослан этот документ. Просим отнестись к нему серьезно – так же серьезно, как подошли к этому вопросу мы, – и реализовать как можно полнее и скорее. Устаревшая машина быстро лишится спроса, а современная, обновленная Нива принесет прибыль вам и удовольствие нам – вашим потребителям.

В завершение отмечу, что в докладе были перечислены далеко не все важные и совершенно необходимые для модернизации Нивы пункты нашего Отчета. Ничего не было сказано о современном эффективном отопителе, мощном и поднятом наверх генераторе, стеклоочистителе лобового стекла, о борьбе с  вибрациями и многом-многом другом. Но все это есть в Отчете. В ряде пунктов Отчета заданы серьезные вопросы специалистам, и мы ожидаем от них столь же серьезных ответов, которые приведут к внедрению в Ниву этих предложений – полностью или частично. Многие пункты по нашему мнению совершенно необходимы для реальной модернизации Нивы, и мы будем не просто просить их внедрить, мы будем этого настойчиво требовать!

Администратор форума www.niva4x4.ru
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