Экстрим.

             Всем привет. Первый раз в жизни новогодние праздники провел так, что не когда мне их не забыть. Не могу с вами не поделиться!

              За две недели до нового года один мой знакомый предложил мне поехать на новогодние праздники на рыбалку. Место рыбной ловли по его описанию в таёжном районе около 250 км от дома. На простой «пузотерке» туда не проехать, так как снега там от 1 метра  до 2 метров и более бывает. Знакомый туда собирался поехать 1 января, я же по техническим причинам мог поехать только 3 января.   Не задолго до данного предложения я приобрел себе Ниву. Немного подумав над данным предложением и взвесив все за и против, я принял решение – ЕХАТЬ!!!

             Но для начала мне надо было подготовить для поездки автомобиль, так как приобрел я его недавно и капитальных проверок я не успел произвести, а также нужно было менять резину, родная ВЛИ- 5 была почти лысой. Сказано – сделано, машину загнал на СТО, где мой знакомый провел всю необходимую диагностику. Решил вопрос и с колесами, было решено установить колеса 235/75R15 CORDIANT Off Road на диски от ШевиНивы с ЕТ 48. Перед установкой данных колес было прочитано не мало страниц в Интернете, но однозначного ответа на интересующие меня вопросы по поводу установки колес большего размера я не нашел. Решено было действовать методом проб и ошибок с минимальными вложениями, так как не время ни денег нет. Для начала подрезал передние арки, так как описано на форуме, задние арки пока трогать не стал. Установил колеса и сделал пробный выезд. По асфальту не каких проблем, одни положительные эмоции: шум стал меньше, характеристики на скользкой дороге стали лучше, машина приподнялась на 3 см, машина стала мягче – все эти сравнения с колесами ВЛИ 5. Но по бездорожью – уже при небольших диагоналях  и кочкам вылезла проблема – ШОРКАЕТ за заднюю часть задней арки. 31 декабря на скорую руку были подрезаны задние части задних арок по 15 см. Испытания вне дороге без загрузки показали что чуть, чуть шорканье присутствует, но не критично. Решено было оставить так. 

             Второй этап подготовки к поездке это подготовка дома к моему длительному отсутствию, так  как отапливаться приходится самостоятельно. Был приобретен бойлер на 5 кВт для поддержания системы отопления, плюс к этому было решено оставить включенным в доме калорифер на 2 кВт. Предварительная проверка показала, что при моём отсутствии в течении 4ёх  дней проблем с отоплением возникнуть не должно.
             3 декабря утром в 9 часов выехал из дома. Асфальт был чистый, и не какого дискомфорта езды на летней резине я не ощущал. Через 100 км хорошей дороги началась гравийка с хорошо укатанным снегом и спустя 5 км такой дороги на скорости 80-90 км/ч меня скидывает в кювет – в сугроб в 1 метр.  Машину раскорячило в полную диагональ, два колеса болтались практически в воздухе. Пришлось останавливать проезжавшего мимо УАЗа. После данного ЧП был сделан вывод, что колеса  CORDIANT OFF ROAD это чисто летняя резина, которая в гололед дорогу  не  держит. Следующие 70 км скорость 50-70 км/ч. Дальше таежная дорога на протяжении 70 км с слегка накатанной колеей, где шаг право или шаг влево сугроб по пояс. На данном отрезке машину стягивало с колеи 5 раз, и все 5 раз пришлось работать лопатой, даже резина с зубастым протектором помогала не всегда. Был сделан ещё один вывод: для эксплуатации более сложных условиях не хватает крутящего момента, машину тяжело держать в натяг, сцеплению в данном случае очень тяжело. Решение данной проблемы – замена ГП с 3,9 на 4,3 или 4,44 и/или понижать раздатку.
                Последние 15 км пути средняя скорость составляла от 5 до 15 км/ч. В 15:00 достиг первой точки назначения – глухая деревня в тайге без электричества, где проживают староверы в количестве 8-10 семей.

               Тут меня ждал мой знакомый на «Буране». Сгрузив все мои шмотки, выдвинулись ко второй точке назначения 15 км от деревни – метеостанция.  В 16:00 мы были уже на метеостанции, где проживают  три семьи.  На утро следующего дня в количестве  пяти человек мы выдвинулись к третьей точки назначения – озеро «Рыбное» находящиеся в 16 км от метеостанции. Так как к озеру тропа была засыпанная снегом по самое немогу, накупавшись в снегу пробивая туда дорогу на «Буране», достигли точки назначения спустя 3 часа. Разбежавшись по озеру, приступили к рыбной ловле. Однако рыба решила в минус 30 не клевать. Померзнув с час и поймав на пятерых одного окуня и одну плотву, единогласно было решено вернуться на метеостанцию. На дорогу обратно ушло 2 часа при этом, заново накупались в снегу, а меня угадило  провалиться в яму где на дне протекал ручей. На протяжении всей дороги до озера и обратно мой знакомый радостно восклицал: - Хотели экстрима – получите!

               Вернулись мы на метеостанцию замершие и уставшие. Посовещавшись все вместе, мы решили на следующий день поехать на рыбалку, на речку в 1,5 км от метеостанции. На утро нас ждал сюрприз, температура за окном было  минус 42 градуса. Так как делать всё равно было нечего, решили все-таки ехать рыбачить. Холод был жуткий, снасти и лунки замерзали моментально, а мой знакомый все кричал: - Хотели экстрима – получите!  Поморозив задницы 2 часа и поймав на всю толпу  двух хариусов, решили ехать обратно на метеостанцию. 
              На  утро следующего дня собрались ехать домой. Температура за бортом минус 43 градуса. Добравшись до деревни староверов, в которой оставили свои машины,  приступили к их запуску. Но не так то просто завести машину, которая стояла трое суток на морозе в минус 40  под открытым небом. Пришлось отогревать паяльной лампой.  А знакомый, не переставая, кричал все время: - Хотели экстрима – получите!

              Через два часа прогрева я все-таки  завел свою Ниву. Знакомому, наверное, завидно стало, забрал у меня лампу и сунул уже вторую по счету  под своего «Поджерика», но видно как то не удачно. Через 5 минут мусор, набившийся между защитой и картером двигателя, обильно пропитанный маслом, вспыхнул и успел сжечь два ремня помпы и генератора. Покопавшись в сумке моего знакомого,  нашли старенький ремень, спустя полтора часа установили его вместо сгоревшего, завили  «Поджерика» и выдвинулись ближе к дому.
              До дома добрались без особых происшествий,  выскочив лишь из колеи в сугроб один раз, причем выбрались без использования лопаты, и один раз развернуло на скользкой дороге.

Наконец то, добравшись до дома, я был счастлив, но, зайдя, домой я понял, что  счастье мое мыло преждевременным. Температура дома была минус 13 градусов!!! В доме замерзло все, что только могло замерзнуть. Позже выяснилось, что вышел из строя бойлер. Включив дома все, что дает тепло, стал отогревать дом. Следом рванул в подвал, разжёг котел, благо не размерся и до семи утра отливал в подвале трубы кипятком. При  всем при этом постоянно вспоминал слова своего знакомого: Хотели экстрима – получите! На следующий день выяснилось что, в трех местах лопнули трубы отопления, лопнули четыре батарей из семи, размерзлась насосная станция. При всем при этом срабатывает «закон подлости», последние три дня температура за окном минус 40 градусов, а в голове постоянно всплывает фраза моего знакомого: 

- Хотели экстрима – получите !!!
